Az alkotorészek szokésos jeloléseivel a haromszog és a korcikk teriilete
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ahol t3-ben 7 abszolit mértékben (radidnban) értends. Igy a to = t1/2 kovetelménybdl ekvivalens atalakitasokkal
(ugyanis sin «v és sin S egyike sem 0)

(1) 2vysinasin f = sinvy.

I. Az 1. feltételben emlitett derékszog megvélasztasara két kiilonbozs lehetGség van: vagy v = /2, vagy « és
koziil az egyik, nem lényeges, hogy melyik.

1. dbra

1. eset. v = 7/2 esetén « és 8 potszogek, ezért sin 8 = cos «v, tehat (1) igy alakul:
sin2a = 2/m, ésinnen « ~ 19°46’.
(A masodik megoldas ennek potszoge, ugyanarra a haromszog alakra vezet.) A haromszog szogei:
I : 19°46', 70°14', 90°.

2. eset. a« = /2 esetén [ és v potszogek, sin 8 = cosy, ezek alapjan (1) igy alakul:

1
(2) 7= 587

Ennek az egyenletnek keressiik hegyesszog megoldasat. E célbol abrazoljuk a 0 < v < 7/2 intervallumban az y; =~y
és y2 = (tg~)/2 fiigvényeket (2. abra).
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2. dbra
Mindketts grafikonja az origobél indul, az els6 meredekebben, mint a mésodik. Az els6 vonal 45°-0s egyenes,

a masodik egyre erésebben novekszik és v = 7/2 kozelében felvesz tetszéleges nagy értéket. Igy a két vonalnak

egy metszéspontja, tehat a (2) egyenletnek egy a feladatnak megfelel6 megoldasa van. Ezt a megoldast rendszeres
probalgatassal hatarozzuk meg kozelitéleg.

A grafikon szerint 67° koriili abszcisszanal van a két vonal metszéspontja, ezt vessziik elsé kozelit6 értéknek. A
~v1 = 67° ~ 1,169 értéknél 0,5 tg~y; ~ 1,178,

vagyis (2) jobb oldala nagyobb. Igy a grafikonok figyelembevételével (2) gyoke 67°-nal kisebb lesz. Ujabb kozelitésiil
0,5°-kal kisebb ~o szoget valasztva

Yo =66,5° ~ 1,161,  itt 0,5 tgvye ~ 1,150 < s,



tehéat ennél nagyobb értéket kell keresniink.
A Fiiggvénytablazatok” szerint y = tgz a 2 és 1 kozOtt majdnem egyenletesen novekszik, ugyanis valtozasa
0,1°-onkint
2,311 — 2,300 = 2,322 — 2,311 = 2,333 — 2,322 = 2,344 — 2,333 = 0,011
és
2,356 — 2,344 = 0,012.
Igy grafikonjanak e rovid szakasza alig tér el az egyenestdl, ennek alapjan a harmadik kozelits értéket kereshetjiik a li-

nedris interpolacio visszaforditasaval, annal is inkdbb, mert percnyi pontossagra torekedve tg -~y értékét is interpolacioval
kell képezniink. Tekintsiik (2) atrendezett alakja jobb és bal oldalanak

(3) A=tgy—2y

kiilonbségét. 2 esetében Ay &~ 2,300 — 2,321 = —0,021. Hasonldéan A; = 2,356 — 2,339 = 4-0,017. Eszerint mig a sz6g
vo-t6l y1-ig, vagyis 0°30"-et n6, addig A novekedése 0,017 — (—0,021) = 0,038. Mi azt keressiik, mekkora & értékkel
noveljik vo-t, hogy A = 0 legyen, vagyis —0,021-hez képest 0,021-del névekedjék. Eszerint

§:30=0,021:0,038, innen &~ 17.
Valéban a 3 = 72 + § ~ 66°47" =~ 1,1656 értékkel tgy ~ 2y ~ 2,331. Eszerint ezen haromszdg szogei:
L: a=90° [=~23°13, ~=66°4T7.

IT. A haromszog két szogének a II. kovetelményben szerepld egyenlGsége ugyancsak kétféleképpen lehetséges: a
kiemelt szerepet jatszo « kiilonbozik a masik két szogtdl, tehat o = 3, ill. egyikkel egyenld, pl. o = 7.
1. eset. « = B = (180° — 7)/2 esetén sin = sin 8 = cos /2, ezért (1) igy alakithato
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Ez a /2 = ¢ ismeretlenre a (2)-vel azonos egyenlet, tehat megoldéasa e ~ 66°47, és igy a szdgek:
II; : v~ 133°34, o=p3=23°13.

(A fenti két egyenlet megfelelése az 1. abra szemléletébdl is nyilvanvalo, mert, ilyenkor CC; két egybevagd, Cq-nél
derékszogl haromszogre vagja ABC-t, és igy mindkettGben teljesiilnie kell az I. 2. eset kdvetelményeinek.)
2. eset. a =~y folytan B = 180° — 2, tehat (1)-bdl siny # 0 figyelembevételével majd 2v = z jeloléssel

1
(4) 2ysin2y =1, ill. sinx = —.
x
Itt tehat els6 kozelits értéket ismét két jol ismert grafikon: ys = sinz és y4 = 1/x metszésébsl kereshetiink. -~y

hegyesszog, tehat ys szdmara a 0 < z < 180° = 7 intervallum jon széba, y4 szaméara viszont elég, ha x > 1, mert (4)
bal oldala nem nagyobb 1-nél.
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3. dbra

A 3. abra szerint két metszéspont van: 64° és 160° koriil. Ezeket a fentihez hasonloan ,kifinomitva” a megfelels
haromszogek szdgei = ~ 63°50'-bal, ill. = ~ 158°52-bsl:

Ib,: 7=a~31°5, f~116°10,
ho: v7=a~79°26', B~ 21°%8.



ITI. A haromszog teriiletét kétféleképpen felez vonalak hosszénak Gsszehasonlitasahoz fejezziik ki t1-et mc-vel és
c-vel, to-t pedig az m, sugarral és az ¢ ivvel:

2t1 = mec,  2ts = met,
és igy

Legyen masrészt az ABC haromszog teriiletét felezs, az AB-vel parhuzamos szakasz Ay By. Igy az A; B;C harom-
szog hasonlo ABC-hoz. Teriiletét t)-vel jelolve a kovetelmény, illetSleg ismert tétel szerint

ity =1:2 és th:t; = A B? : AB?,

ennélfogva A1B1 = AB/V2 = ¢/V/2. Ezt (5)-tel osszehasonlitva: A;B;/i = /2, vagyis a teriiletet felez6, AB-vel
parhuzamos szakasz minden adédott haromszogben hosszabb az ivnél, elég jelentGsen: annak tobb mint 40%-aval.

Novdky Antal (Budapest, I. Istvan g. IV. o. t.)

Megjegyzés. Legutobbi megallapitasunk természetesen csak az olyan haromszogekre érvényes, amelyekben a terii-
letfelezs iv kbzéppontja az egyik csics, és az iv érinti a szemben fekvé oldalt.



